
DOI: https://doi.org/10.15407/np.63.065
 УДК  32.019. 5 1-021 . 41 1-0  48 .66:[3 55.42+3 27 .8 8]

Алла  Гр е бенюк ,
 кан ди дат філо логіч них  наук, с тар ший н ауковий  співроб і тн ик, 
Наці о нальна б іб ліотека У країни  і мені В. І . Верн адсь кого
Гол о сі ї вський  пр ос п ., 3, Київ ,  030 39, Укр аї на
e-m ail:   al la7997@me ta . ua
ORCID:   ht t ps://or cid.or g/0000-0  002-87 0 3-3432
  Scopus Author  ID : 572 22 1 49 5 59

П РО ПАГАНДА:  МЕТОД  СПЕЦ І АЛЬНИХ  
ІН ФО РМАЦІ ЙН ИХ  О ПЕР АЦІЙ  ЧИ   АК ТУ 
ЗОВ Н І ШНЬОЇ  ІНФ О РМАЦІЙ НОЇ АГРЕ С ІЇ ? 

Статтю при свячено  з’ясуванню місця пропага нди серед методів с п еціальних 
 ін формац і йних опер ацій чи акту  зо вн ішньої  ін фо рмаційної агресії. Кон ст а то-
вано д ис ку сі йні сть від не се ння проп аг анди до а кту а гре сії, їх розмежув ання 
на рівні міжн аро дн ого прав а.  З’ясовано  н ормативну н еви значен ість  акту зовні ш-
н ьої  інфор м ац і йної агресії. Дослі дж ено наукові  дже рела та  п раці  фахівців у сфері 
проти дії д е ст р уктивній  п ро паг анді, що стосую ться  предм ету н ашого дос лідже ння . 
Дов ед ено, що  ві тчизняні н ауковці в і дно сять  пропага нду до методів с пеціал ьних 
 і нф о рмаційних  оп ера цій та а кту зовніш ньої  інформа ці йної а гресії.  В ст а новлено , 
що  дослі дн ики гібридної  війни Росій с ької Федер ації  проти Укр аїни, країн Б ал тії, 
Балкан фік су ють поєдн ання  заг роз інф ор маційно-п ропаг а нд и стського  х ар акт еру 
із з агрозами ,  що  л ежать у п лощині  акту  аг ре сії. Ви вч ено концепт уальні погл яди 
 НАТО на  по треби  ко ле ктивної оборони в умовах сучас нос ті .  З’ясовано вибудо-
 в ування фах івц ями альянсу к ом пл е ксу про т идії гібридній війні як у  військовій сфері, 
так і у сфері п р от и дії п роп аганді за д о помогою  системи с т ра тегічних  ко мун ікацій.  
Д оведено , що такий під хід  зу мовлений локалізуван ням російськ ими в ійськовими 
 ін ф ормаці йної с ф ери як ключ ов ого  пр ос тору с уч ас н ого війсь ко вого к онф лікту .

З  урахува нням виклад еного запр о поновано в ідн ести  п ро па г анду до  методів 
як спеціаль них інформац ій них операцій, так і акту з ов нішньої інф ор маційної 
агресії.  Визначено н еобхідність удос кон ал ення положень С та туту О ОН  ш л яхом 
закріп лення серед е л ементів акту агре сії а кту зовні шн ьої інф ормаційної агресії 
та п ропаган ди .

 К лючові сло ва:  проп аг ан да , с пеціал ьні  і нформ аційні о перації ,  а кт зовні шн ьої 
інформаці йної агресії, акт а гр е сії, методи  спеці альних інформа ційних  опера цій 
та акту  з ов ні шньої інфор ма ц ій ної агресії. 
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По ста новка про бл е ми .  Пропа га нд истські засоби  ст али меха ні змом 
п олітики  Рос ійс ької Феде ра ції щодо  Ук раїни.  С тратегія  націо на л ьної 
безп еки Укра їни, з атве р дж ена Указом П р езидента У кр аїни № 39 2 /2 020 в ід 
14 в  е ре сня  2020 р.  (далі –   Страте г ія ), фактично в из начає пропаганду 
 час тиною спец іаль них інформацій них о перацій ( д алі – СІО)  та  р осійської 
агресії  [1].

Водно час, як заз на чалось у попередній нашій публікації «Антиукраїнська 
пропаганда: актуальні проблеми визначення поняття та риси», зважаючи 
на положення міжнародного права (Статут ООН), від несення пропаганди 
до акту агресії в цілому слід вважати дискусійним питанням. У межах 
останньої передбачені лише війсь кові компоненти та не визначено 
елементів зовнішньої інформаційної агресії (далі – АЗІА) [2].

При цьому констатуємо, що проблема локалізування пропаганди 
серед методів спеціальних інформаційних операцій чи АЗІА не вичер-
пана. Отримані результати не можуть дати однозначної від повіді 
через недосконалість і неузгодженість вітчизняного законодавства 
й міжнародної правової бази. Недослідженими залишаються наукові 
джерела та праці фахівців у сфері протидії деструктивній пропаганді, 
що стосуються предмета нашого дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Прояви пропаганди 
на практиці вивчали Б. Маронкова, Т. Йенсен, Л. Цибульска, М. Кияк, 
В. Саран, Б. Девлен, В. Дамарад, О. Чуранова.

Про бле ма тики, під ня тої у цій статті, тор ка ються праці О. Они щенка, 
В. Го ро вого, В. По пика, які дос лі дили про блеми збе ре ження наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору в кон тексті поси лення нега тив них 
зару біж них впли вів, пов’я зали анти ук ра їнську про па ганду з російсь кою 
агре сією. Питан ням про ти дії анти ук ра їнсь кій інфор ма цій ній агре сії 
при свя чені пуб лі ка ції О. Желай.

Прак тичні аспекти гіб рид них воєн, що увіб рали як війсь кові, так 
й інфор ма ційно-про па ган ди стські, еко но мічні й полі тичні еле менти, 
як акту агре сії, так і СІО й АЗІА дос лі джу вали В. Го ро вий, В. Гре бе нюк, 
О. Іва нов, Ю. Іва нов, Д. Зо ло ту хін, В. Ко зьма, О. Уфім цева, С. Фаль ченко 
та ін.

Проте вони та й інші нау ковці і прак тики не визна чали місце про па-
ганди, її спів від но шення з актом зов ні ш ньої інфор ма цій ної агре сії, спе ці а-
ль ними інфор ма цій ними опе ра ці ями, актом агре сії загалом.

Ви хо дячи із зазна че ного, метою цієї пуб лі ка ції є з’я су вання місця 
про па ганди серед мето дів спе ці аль них інфор ма цій них опе ра цій чи акту 
зов ні ш ньої інфор ма цій ної агресії.
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Ви клад основ ного мате рі алу. О. Они щенко, В. Горо вий, В. Попик, 
поси ла ю чись на віце-пре м’єр-мі ністра О. Сича, під крес лили, що російська 
про па ганда, а за нею й збройна агре сія отри мали спри ят ли вий ґрунт 
на Дон басі [3]. Фак тично ці вчені номі ну вали про па ганду «пред те чею» 
акту агре сії, а їх разом – невід’єм ними час ти нами єди ного явища.

В. Ос т ро у хов, кон к ре ти зу ючи місце про па ганди, лока лі зує її, поряд 
із дез ін фор му ван ням, дивер си фі ка цією гро мадсь кої думки, пси хо ло гіч-
 ним тис ком та поши рен ням чуток, одноз начно серед мето дів як спе ці-
аль ної інфор ма цій ної опе ра ції, так і акту зов ні ш ньої інфор ма цій ної 
агре сії. Усі ці методи, на його думку, під по ряд ко вані здійс ненню при хо-
ва ного вигід ного впливу на іно земні дер жави для ство рення спри ят ли вої 
полі тич ної, іде о ло гіч ної, соці аль ної, еко но міч ної обста новки під час 
реа лі за ції прав ля чою елі тою зов ні ш ньо по лі тич ного курсу. Зазна чену 
мету, як і увесь ком плекс наве де них мето дів, вка за ний нау ко вець від но-
сить одно часно до СІО та АЗІА [4].

Ці каво, що екс перти Центру гло ба ліс тики «Стра те гія ХХІ» пов’я-
зу ють інфор ма ційно-про па ган ди стсь кий вплив із гіб рид ною вій ною, 
в межах якої реа лі зу ються й силові еле менти. Більше того, став лять цей 
вплив на перше місце поряд із роз ві ду вально-ди вер сійно-пар тизанським 
впли вом, засто су ван ням регу ляр них час тин та висо ко точ ної зброї 
для бойо вих дій, обме же ним вико рис тан ням так тич ної ядер ної зброї 
[5]. Тоб то, фак тично поєд ну ють про па ганду з актом агре сії, до якого 
Ста тут ООН від но сить також засто су вання зброї на тери то рії іншої 
дер жави, заси лання озбро є них банд, груп, нере гу ляр них сил чи най ман-
ців, які засто со ву ють силу проти іншої дер жави [6]. Отже, на думку цих 
екс пер тів, про па ганда є еле мен том, невід діль ним від акту агресії.

До слова, вони про по ну ють не роз ме жо ву вати поняття гіб рид ної війни 
та агре сії вза галі, адже агре сія, на їх пере ко нання, зна хо диться в основі 
цієї війни. Зазна чені екс перти про по ну ють увести тер міни «агре сія 
гіб рид ного типу», «гіб ридна агре сія» та «гіб ре сія».

Їхні висновки є логіч ними на тлі допо віді началь ника Гене раль ного 
штабу Зброй них Сил РФ В. Гера си мова, зроб ле ної в лютому 2013 р. 
на тему «Основні тен ден ції роз витку форм і спо со бів засто су вання 
зброй них сил, акту альні задачі війсь ко вої науки з їх удо ско на лен ня». 
Він зазна чив, що у ХХІ ст. про сте жу ється тен ден ція сти рання від мін-
нос тей між ста ном війни та миру. Спів від но шення невійсь ко вих та війсь-
ко вих захо дів скла да ється при роз по ділі 4:1 від по відно. Акцент мето дів 
про ти борства змі ща ється в бік широ кого засто су вання інфор ма цій них 
захо дів [7], серед яких чільне місце займає про па ганда.
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На увагу заслу го вує також роз по діл ознак гіб рид ної війни за трьома 
рів нями, де фік су ємо жов тий, пома ран че вий і чер во ний рівні.
Жов тий рівень:
– му су вання в засо бах масо вої інфор ма ції суміж ної кра їни (потен-

цій ного агре со ра) про блем сусі д ньої дер жави (об’єкта май бу т ньої агре сії) 
з комен та рями про загрози для наці о наль ної без пеки суміж ної країни;

– іні ці ю вання та про ве дення різ но ма ніт них пуб ліч них захо дів нау ково-
прик лад ного харак теру на резо нансну тема тику, що вно сить роз кол 
у сус пільну сві до мість.
По ма ран че вий рівень:
– різка акти ві за ція неуря до вих орга ні за цій, опо зи ційно налаш то-

ва них до влади та які закли ка ють «не сло вами, а спра ва ми» вирі шу вати 
проблеми.
Чер во ний рівень:
– ма со вана інфор ма ційно-пси хо ло гічна кам па нія в ЗМІ суміж ної дер -

жави, наці лена на захист спів віт чиз ни ків;
– про ве дення масо вих захо дів під анти дер жав ниць кими лозун га ми;
– ло кальні від клю чення від ефіру дер жав них теле ві зій них кана лів, 

їх за міна теле ка на лами кра їни-аг ре сора [5].
Такі ознаки гіб рид ної війни (чи гіб рид ної агре сії) ціл ко вито коре лю ють 

з озна ками про па ганди, яка в попе ред ніх пуб лі ка ціях визна чена нами як метод 
спе ці аль них інфор ма цій них опе ра цій, що поля гає в деструк тив ному мані пу-
ля тив ному та від кри тому, ідейно-по лі тич ному, соці аль ному, релі гій ному 
та іншому впли вові (шля хом вико рис тання кому ні ка тив них тех но ло гій, 
поши рення і пос тій ного, гли бо кого та деталь ного роз’яс нення ідей, пог ля дів, 
знань, закли ків) на особу, групу осіб або сус піль ство для їх пере о рі єн та ції 
на інші цін ності та іде али й про во ку вання запрог ра мо ва них емо цій, під штов-
ху вання до вчи нення дій із деста бі лі за ції ситу а ції [2].

З цього випли ває, що про па ганда є час ти ною гіб рид ної війни та зафік-
со ва ної екс пер тами Центру гло ба ліс тики «Стра те гія ХХІ» гіб рид ної 
агре сії. Саме в межах вка за них явищ від бу ва ється поєд нання війсь ко вих 
мето дів з невійсь ко вими, зок рема інфор ма ційно-про па ган ди стсь кими.

Звер німо увагу на те, що в межах жов того рівня гіб рид ної війни зафік -
со вано також ство рення та під тримку пара мі лі тар них груп, які регу -
лярно про хо дять збори, і навіть з іде о ло гіч ної та полі тич ної під го-
товки на тери то рії суміж ної дер жави [5]. Саме на рівні такого при кладу 
й від обра жене зазна чене поєд нання – війсь ко вого та невійсь ко вого (інфор-
ма ційно-про па ган ди стсь кого) еле мен тів, тобто еле мен тів акту агре сії 
та про па ганди.
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За зна чимо, що оку па ція Авто ном ної Рес пуб ліки Крим від бу лася, 
без пе речно, за російсь кої війсь ко вої при сут ності, але вона була б немож-
лива без три ва лої про па ган ди стсь кої під го товки. О. Бє лов, Р. Чор ний, 
І. Авдо шин, О. Іва нов та інші дос лід ники виді ля ють такі риси кон цеп тів, 
що умож ли вили анек сію час тини тери то рії Укра їни та наяв ність зазі хань 
на тери то рію усієї країни:

– на ді лення Росії роллю центру тяжіння та стра те гіч ної осі щодо всіх 
інших країн Євра зії, що фор му ють пери фе рію, до якої вхо дить і Україна;

– об ґрун ту вання права РФ на від во ю вання чор но морсь кого регі ону 
з опо рою на Донець кий вугіль ний басейн та порти; оформ лення та пос та-
новка завдань виходу Росії до Чор ного моря, зби рання російсь ких земель 
й оформ лення чіт ких кор до нів на півдні;

– сак ра лі за ція дер жави та про цесу тери то рі аль ної екс пан сії з метою 
охо рони та зміц нення пра вос ла в’я за межами РФ (пере д у сім в Укра їні, 
Гру зії, Вір ме нії), роз ши рення тери то рій та досяг нення її гомо ген ності 
шля хом насилля і недо пу щення роз витку само уп рав лінсь ких форм, роз ці-
ню ва них як сепа ра ти стські тен ден ції;

– об ґрун ту вання при нци пів і форм гео по лі тич ного конт ролю над 
тери то рією колиш ніх Російсь кої імпе рії та СРСР з ура ху ван ням руси фі-
ка ції, російсь ко мов ного насе лення як опори в справі реін тег ра ції пост ра-
дянсь кого простору;

– ви роб лення меха ніз мів про ти дії наці о наль ним про єк там, у тому 
числі укра ї нсь кому, про ти став лення їм кон цеп цій невід чу жу ва них прав 
людини;

– про єк ту вання імперсь кого образу на сприй няття Росії як вели кої 
дер жави без від носно до кон к рет ної гео по лі тич ної і гео е ко но міч ної 
ситуацій.

На думку вка за них дос лід ни ків, таке спе ци фічне озміс тов лення істо рико-
іде о ло гіч них обра зів Росії, по пуля ри за ція спро ще них поло жень про них 
у масах сфор му вало під ґрунтя для загар бання тери то рії Укра їни [8].

Вод но час вони поєд ну ють визна чення наве де них рис про па ган ди-
стсь ких меха ніз мів РФ з роз гля дом поло жень Ста туту ООН, який закріп лює 
дефі ні цію акту агре сії. Від так про па ганда на прак тиці є невід’єм ною 
час ти ною остан ньої.

Ав тори огля до вого видання «Гиб рид ная война: Рос сийс кая Феде ра ция 
про тив стран Бал тии», роз гля да ючи аспекти акти ві за ції Російсь кою 
Феде ра цією агре сив них сце наріїв керо ва ного хаосу проти країн Бал тії, 
теж пов’я зу ють їх з інфор ма цій ною вій ною та істо рико-іде о ло гіч ним 
про па ган ди стсь ким обґрун ту ван ням зна чення цих країн у полі тиці РФ. 
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Так, у цьому виданні кон с та то вано, що російські вчені, пред став ники 
екс перт ного середо вища у своїх нау ко вих працях:

– ви зна ча ють тісну пов’я за ність ово ло діння Бал тією з імперсько-ре-
ван ши стсь кими завдан нями Російсь кої Феде ра ції, повер нен ням гео по-
лі тич них над бань та подаль шим стве р джен ням РФ у всьому пост ра-
дянсь кому середо ви щі;

– по ру шу ють питання про перег ляд циві лі за цій ної належ ності 
бал тійсь кого регіону;

– про па гу ють невід ворт ність спіль ного май бу т нього РФ та країн 
Бал тії, російсь кої при сут ності та домі ну вання в бал тійсь кому регіоні;

– розг ля да ють Бал тію як:
1) «навко лишнє середо ви ще», що під ля гає російсь кій опти мі за ції, 

повер ненню до орбіти РФ, перет во ренню в під конт рольну Росії зону, 
транс па рентну у війсь ко вому плані, яка б ство рю вала спри ят ливі 
тран зитні екс портно-ім портні умови для функ ці о ну вання російсь кої 
еко но міки, обслу го ву вала зов ні ш ньо по лі тичні та без пе кові інте реси РФ;

2) об’єкт «імперсь кого пере ва рю вання та під ко рен ня» [9].
Як бачимо, знову ж від бу ва ється роз гляд інфор ма ційно-про па ган-

ди стсь кого та сило вого еле мен тів (агре сії) гіб рид ної війни як нероз-
рив них час тин одного цілого. Таке ж поєд нання інфор ма цій ної 
скла до вої, полі тич ного аспекту, еко но міч ної ком по ненти та сило вих 
сце на ріїв (ком по нен тів акту агре сії) гіб рид ної війни вчені фік су ють 
у сус пільно-по лі тич ному виданні «Гіб ридна війна Російсь кої Феде ра ції 
на Бал ка нах». Автори пові дом ля ють про вико рис тання на Бал ка нах 
апро бо ва ної сто річчя тому прак тики інфор ма ційно-про па ган дистсь кої 
роботи Російсь кої імпе рії: ство рення мережі засо бів масо вої інформа ції, 
які цілесп ря мо вано освіт лю ють події в бажа ному Росії напрямку, 
фор му ють аль тер на тивну кар тину світу, керо ване «зом бо ва не» середо -
вище. Російська про па ганда прагне пока зати модель вза є мин ЄС та Бал кан 
як таку, що перед ба чає пог либ лення коруп цій них й екст ре мі стсь ких явищ, 
ріст зло чин ності та зубо жіння насе лення, «очор ни ти» моделі сус піль ного 
ладу євро ат лан тич ної спіль ноти [10].

За ува жимо, що про таке поєд нання війсь ко вого аспекту, який між на-
род ним пра вом визна че ний як акт агре сії, та невійсь ко вих еле мен тів 
добре роз умі ють фахівці НАТО.

У від по відь на гіб ридну війну вони регу лярно коре гу ють поря док 
про ве дення війсь ко вих навчань, вно сячи до них сце на рії керо ва ного 
хаосу. У штаб-квар тирі аль янсу у 2016 р. було ство рено спе ці альне роз ві-
ду вальне від ді лення, від по ві дальне за сис тему ран нього попе ре дження. 
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Особ лива увага була при ді лена зміц ненню обо рони та стри му вання. 
Ці заходи були необ хідні для про ти дії саме війсь ко вим загрозам.

Од но часно НАТО визна чило необ хід ність ство рення влас ної над ій ної 
сис теми стра те гіч них кому ні ка цій, пот ріб ної для щоден ного про су вання 
полі тич них та опе ра тив них пріо ри те тів. Окремі союз ники аль янсу роз по-
чали ство рення влас них наці о наль них сис тем, обу мов ле них їхніми наці о-
наль ними реа лі ями та пріо ри те тами [11]. Зок рема, пункт 20 Стра те гії 
наці о наль ної без пеки Укра їни визна чив, що для про ти дії деструк тив ній 
про па ганді як ззовні, так і все ре дині Укра їни необ хідна цілісна інфор ма-
ційна полі тика дер жави, ефек тивна сис тема стра те гіч них кому ні ка цій [1].

Ефек тивні стра те гічні кому ні ка ції на рівні країн НАТО були визна-
ними важ ли вим еле мен том у боро тьбі з про па ган дою та дез ін фор ма цією. 
При цьому фахівці Пів ніч но ат лан тич ного аль янсу чітко від ме жо ву ють 
стра те гічні кому ні ка ції від про па ганди, зазна ча ючи, що для боро тьби 
з про па ган дою вони не вико рис то ву ють про па ганду, а лише факти 
та інфор ма цію [11]. Тому зазна чене вчер гове під тве р джує, що про па ганда 
є яви щем зага лом суто деструк тив ним, із нега тив ною коно та цією.

Отже, вра хо ву ючи це, спе ці а лісти НАТО, визна ча ючи загрози колек-
тив ній обо роні, лока лі зу ють серед них еле менти акту агре сії, які по єд-
ну ють із воро жою про па ган дою. Фік су ючи їх у нероз рив ній єдності, 
фор му ють узго дже ний ком плекс захо дів протидії.

Пра виль ність такої пози ції є ціл ком логіч ною на тлі того, що в Ро сійсь кій 
Феде ра ції інфор ма ційна сфера роз гля да ється як клю чо вий прос тір сучас-
ного війсь ко вого кон ф лікту [12]. З ура ху ван ням цього, зро щення інфор ма-
ційно-про па ган ди стсь ких та війсь ко вих засо бів стало реа лією сьо го дення.

Та ким чином, про па ганда є мето дом як спе ці аль них інфор ма цій них 
опе ра цій, так і акту агре сії, зок рема її інфор ма цій ної скла до вої. Отже, за тре-
бу ва ним є закріп лення в поло жен нях Ста туту ООН серед сило вих еле мен тів 
акту агре сії, а також скла до вих зов ні ш ньої інфор ма цій ної агресії.
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Propaganda: a Method of Special Information Operations or an Act 
of External Information Aggression?

The article is focused on clarifying the issue: is propaganda one of the methods 
of special information operations or the act of external information aggression. It is 
stated that attribution of propaganda to the act of aggression and these concepts dellimi-
tation at the level of international law as well, are debatable. The normative uncertainty 
of the act of external information aggression has been clarifi ed.

The scientifi c sources and works of experts in the fi eld of counteraction destructive 
propaganda which concern the subject of our research, are reviewed. It is proved that 
domestic scholars attribute propaganda to the methods of special information opera-
tions and the act of external information aggression. It is established that researchers 
who deal with the hybrid war of the Russian Federation against Ukraine, the Baltic 
States, the Balkans, record a combination of threats of information and propaganda 
character with the threats lying in the plane of the act of aggression.

NATO’s conceptual views on the needs of collective defense in modern conditions have 
been studied. It was found out that the alliance’s specialists have built a complex for coun-
teracting hybrid warfare both in the military sphere and in the sphere of propaganda, with 
the help of a system of strategic communications. It is proved that this approach had become 
relevant due to the considering of information sphere by the Russian military specialists 
as a key space of modern military confl ict. It is proposed to include propaganda in the meth-
ods of both special information operations and the act of exte rnal inf ormation aggre ss i on , 
and to r efi  ne the  pr ovisions of the  UN  Charter by  e nshrining  p ro pa ganda  am ong the ele-
ments of the act of a gg re ssion and as an act of external information a g gression.

Keywords: propaganda, special information operations, act of external  inf ormat ion 
aggr e ss ion, act of  a ggr ession ,  m et hods of spec ial i nformation  op erati ons and act of e xt-
e rnal  inform at ion aggr ession .
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